

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 4 horas y 32 minutos, y se pone á las 7 horas y 34 minutos.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'30 mañana, 2'45 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.
De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'45 y 5'55 (m.) t.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.



SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El Beato Raimundo Lulio.

San Trifon y otros doce Mártires, en Alejandría, que fueron Menelao, Cirion, Eulogio, Porforeo, Aprico, Custo, Juliano, Eradio, Oreste, Cirilo, Emerico y Jutio.

San Eulogio y compañeros, mártires en Constantinopla.

Los mártires san Ireneo, diácono y santa Musioli, matrona, en Chiuse en Toscana.

San Heliodoro, obispo, en Altino.

San Datho, obispo y confesor, en Ravena.

CULTOS.—Mañana jueves.—En San Juan empezarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela, siendo la exposición á las nueve y media; á las diez habrá misa mayor. Al anochecer, rosario, meditacion, estacion y la reserva.

En San Francisco se celebrará la fiesta del Beato Ramon Lull; á las diez misa mayor solemne con música y sermón que dirá D. Enrique Reig.

En el Centro de las iglesias pobres, á las siete y media, habrá comunión general con plática. Al anochecer rosario, meditacion y plática.

En San Jaime, al anochecer, se hará el ejercicio de S. Blas.

En el Hospital, al anochecer, continuará el septenario dedicado á la preciosa Sangre de Jesucristo, con sermón por el P. Melchor Planas.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, á la Virgen del Confalon.

ACTA DEL CONSISTORIO

CELEBRADO EL 23 DE JUNIO DE 1890.

En la mañana de este día, Nuestro Santísimo Señor el Papa Leon XIII salió de sus habitaciones del Palacio apostólico del Vaticano y se trasladó á la Sala Consistorial, donde le estaban aguardando sus Eminencias Reverendísimas los Cardenales de la Santa Romana Iglesia y los alumnos de varios Colegios, especialmente orientales.

Después de pronunciar una Alocucion acerca de la eleccion y postulacion del nuevo Patriarca de Antioquia hechas por los Obispos católicos del rito maronita, y de la instancia que le fué presentada del Santo palio, Su Santidad se dignó proveer:

La iglesia patriarcal de Antioquia, del rito maronita, en Monseñor Juan Hagg, promovido de la Sede episcopal de Heliópolis y Balbeck, del mismo rito, que, segun es costumbre, ha tomado el nombre de Juan Pedro.

En seguida Su Santidad se dignó crear y publicar Cardenales de la Santa Romana Iglesia:

Del Orden de Presbíteros.

A Monseñor Vicente Vannutelli, Arzobispo titular de Sardis y Nuncio Apostólico en Portugal, natural de Genezzano, diócesis de Paestrina, donde nació el 5 de Diciembre de 1836.

Monseñor Sebastian Galcati, Arzobispo de Ravena, que nació en Imola el 8 de Febrero de 1822.

Monseñor Gaspar Mermillod, obispo de Lausana y Ginebra, que nació en Carouge, diócesis de Ginebra, el 22 de Diciembre de 1824.

Monseñor Albino Dunajewski, obispo de Cracovia, archidiócesis de Scopol, que nació el 1.º de Mayo de 1817.

Después Su Santidad se dignó proveer:

La Iglesia titular episcopal de Dioclea en el señor D. Javier Cosenza, natural de Nápoles, doctor en Sagrada Teología, lector en el Colegio Superior de Teología de la misma ciudad, profesor de la misma asignatura en el Seminario archiepiscopal y en el llamado de María, examinador sinodal, nombrado auxiliar de Monseñor Luis Lodo, Obispo de Tulesa ó Carreto.

La iglesia episcopal titular de Cidonia, en don Angel Boccamassi, del arzobispado de Benevento, Doctor en ambos Derechos y Vicario general de Lucera.

Las iglesias metropolitanas unidas de Acerenza y Matera, en Monseñor Francisco María Imparati, de los Menores Observantes, promovido de la Sede Episcopal de Benosa, cuya administracion conserva interinamente.

La iglesia metropolitana de Otranto, en D. Cayetano Caporali, de la archidiócesis de Lanciano, director espiritual de varios conventos de Roma, individuo de las Academias de la Inmaculada Concepcion y de la Arcadia, prepósito general de los Misioneros de la Preciosa Sangre.

La iglesia titular episcopal de Tiberiades en Monseñor José Cappelletti, Canónigo de la patriarcal basílica liberiana, trasladado de la iglesia episcopal de Ripatransone, cuya administracion conserva interinamente.

La iglesia episcopal de Nola en Monseñor Aguelo Renzullo, trasladado de las iglesias unidas de Isernia y de Vesiatro, cuya administracion conserva interinamente.

La iglesia episcopal de Nursia en el R. P. Fray Mariano de Civitá Nova, en el siglo Juan Gavani, de los Menores Capuchinos, natural de la diócesis de Fermo, lector de Sagrada Teología, Guardian del convento de Capuchinos de Fermo y Procurador de su Orden.

La iglesia episcopal de Ripatransone, en Fray Jacinto Nicolai, de la misma diócesis de Ripatransone, Abad, Cura párroco de San Benito, en San Benito del Tronto, y Canónigo honorario de la Catedral de Narni.

La iglesia episcopal de Montefeltro, en D. Carlos Banajuti, de la archidiócesis de Bolonia, donde es Cura arcipreste de Castel San Pietro, en la Emilia.

La iglesia episcopal de Guastalla en D. Andres Ferrari, de la diócesis de Parma, Doctor en Sagrada Teología, Rector y profesor de Teología moral del Seminario y Canónigo de la basílica catedral de la misma diócesis.

Las iglesias episcopales unidas de Atri y Penne en D. José Morticelli, de Sulmona, director de las Hijas de María, profesor de Filosofía en el Seminario, Examinador sinodal y Canónigo penitenciario de la catedral de la misma ciudad de Sulmona.

La iglesia episcopal de Tortona en D. Higinio Bandi, de la diócesis de Vigevano, donde es Examinador sinodal, Cura arcipreste de la Catedral y Vicario general.

La iglesia episcopal de Lipari en D. Juan Pedro Natoli, de Lipari, donde es examinador sinodal, Dean del Cabildo y Administrador apostólico de la diócesis.

La iglesia titular episcopal de Nicopolis en don José Consenti, de la archidiócesis de Otranto, de la Congregacion del Redentor, nombrado Coadjutor con futura sucesion de Monseñor Aquaviva, Obispo de Nardo.

La iglesia titular episcopal de Alabanda en Monseñor Nicolas Lorusso, de Bari, camarero de honor de Su Santidad, canciller del arzobispado de Bari, Canónigo de la metropolitana de la misma archidiócesis, nombrado Coadjutor con futura sucesion de Monseñor José Favelli, Obispo de Santo Angel de los Lombardos y Bisaccia.

La iglesia titular episcopal de Derbe en Monseñor Pedro Podalizi, de Recanati, Camarero secreto supernumerario de Su Santidad, Doctor en ambos Derechos, juez y examinador sinodal de Recanati, Preboste de la Catedral, nombrado auxiliar de Monseñor Tomas Gallumi, Obispo de Recanati y Loreto.

Terminada la provision de estas iglesias, Su Santidad regresó á sus habitaciones y puso el toque á los Arzobispos y Obispos presentes, después de la cual ceremonia Monseñor Elías Hyayek, Arzobispo maronita de Arca y procurador del nuevo Patriarca de Antioquia, en nombre de éste y de los católicos de su rito, dió gracias al Santo Padre por el nombramiento con que los ha favorecido.

Noticias Nacionales.

El nuevo ministerio liberal conservador se formó en casa del Sr. Cánovas del Castillo, para tener eso adelantado el día que la regente llame al poder á los liberales conservadores.

La distribucion de carteras fué la siguiente:

Presidencia sin cartera, Cánovas, Estado, Tautan; Gracia y Justicia, Villaverde; Guerra, general Azcárraga; Marina, general Salcedo; Gobernacion, Silvela (D. Francisco); Hacienda, Sanchez Bustillo; Fomento, Pidal; Ultramar, Vida.

Formado ya el ministerio, se procedió á la distribucion de otros puestos de categoria, resultando de este nuevo reparto la siguiente combinacion:

Presidente del Senado, general Martinez Campos.
Presidente del Consejo de Estado, Barzanallana.
Presidente del Supremo, Cárdenas.
Embajada de Paris, Elduayen.
Embajada de Roma, marques de Pidal.
Capitan general de Madrid, Primo de Rivera.
Gobernador, Linares Rivas.
Alcalde, duque de Mandas.

El Sr. Cos Gayon gobernador del Banco de España, por ahora, hasta que se elijan Córtes, y entonces tendrá la presidencia del Congreso.

— El embajador de España en Lóndres comunicó ayer por telegrama la sentencia recaída en la causa por falsificacion de títulos de la Deuda española.

Dice así el telegrama:

«Lóndres 27 (7'2 t).—El embajador.

«El tribunal acaba de dictar sentencia, condenando á Varona á diez y ocho meses y á Neri y Rigatti á cinco años de presidio. La sentencia es por uso de documentos falsos, y no como cómplices de la falsificacion.—Albareda.»

— Han sido designados y en breve se hará la presentacion á Su Santidad, impetrando sus nombramientos, el Excmo. é Ilmo. Sr. D. José Pozuelo y Herrera, actual Obispo de Canarias, para su traslacion á la Sede de Segovia; el Sr. D. Juan Muñoz Herrera canónigo magistral de la metropolitana de Granada, para el Obispado de Avila; y el Sr. don Juan Comes y Vidal, arcipreste de la metropolitana de Tarragona, para el Obispado de Menorca.

El Ilmo. Sr. Pozuelo es harto conocido como Prelado ejemplar y dignísimo para que sea necesario consignar sus antecedentes.

Del Sr. Muñoz Herrera, basta decir que gozaba de toda la estimacion del dignísimo Sr. Arzobispo Monzon, quien le profesaba entrañable y paternal afecto.

Y del Sr. Comes dice nuestro querido compañero *La Verdad*, de Mauresa, su pueblo natal que le felicitaría con mucho gusto, sino temiera mortificarle. Tal es el juicio que tiene de su humildad y modestia, que no pueden marchar sino asociadas, á las más acrisoladas virtudes.

Están pues de enhorabuena las iglesias que van á regir tan dignos Pastores.

Y lo está la de España en general que ve aumentar con tan preclaros varones, el número de los centinelas avanzados de la casa de Israel.

— Los Religiosos franciscanos del convento de Concentaina, se han presentado en Puebla de Rugat, prestándose voluntariamente á asistir á los enfermos de la epidemia colérica. Dichos Religiosos se ocupan actualmente en desinfectar las calles de dicho pueblo.

¡Estos frailes siempre egoistas y desalmados!

— Al decir de un colega de Sevilla, en el hospital de aquella ciudad se encuentran atacados de fiebres, no sabemos de qué naturaleza, 36 soldados, pertenecientes al regimiento infantería de Granada.

— El Consejo de Estado (seccion de Estado y Gracia y Justicia), ha informado desfavorablemente el expediente de indulto de Higinia Balaguer.

El consejero Sr. Parra ha formulado voto particular, porque propone la conmutacion de la pena capital por la de reclusion perpétua.

— En Barcelona ha sido víctima de un desgraciado accidente, en el ferro-carril aéreo, un niño de

EL ANCOR

PALMA 2 DE JULIO DE 1890.

trece años, llamado Manuel Montoliu, hijo del marqués de este nombre, y que á causa de haberse en-ganchado la mano derecha en una de las cadenas, sufrió la pérdida de los dedos pulgar é índice, fracturándose los demás.

— El jueves fué obsequiado en Cádiz el inventor del submarino con un gran banquete que le ofrecieron los marinos, sus compañeros de armas.

Presidieron el Marqués de Casa Recaño y don Santiago Alonso, capitán de aquel puerto. Se pronunciaron muchos y entusiastas brindis.

El teniente de navío Sr. Acosta, amigo de Peral, propuso que así como Daoiz y Velarde figuraron en los primeros puestos del escalafón, Peral debía también ocupar el primer número del escalafón como teniente de navío, sin perjuicio de las concesiones que el Gobierno le hiciera por su admirable invento.

Esta idea fué acogida con grandes aplausos.

El viernes debía comenzar nuevamente la carga de los acumuladores, quedando el buque listo ayer lunes para más experiencias.

— Los reclusos del penal de San Miguel de los Reyes (Valencia) han dirigido al Cardenal señor Monescillo una exposición rogándole gestione la concesión por parte del Gobierno, de un indulto general con motivo del éxito alcanzado por el señor Peral. Los mismos penados han felicitado al ilustre autor del submarino pidiéndole interceda para que la Regente les conceda dicho indulto. El señor Peral les ha contestado agradeciéndoles la felicitación y participándoles que pide á Dios les conceda un indulto general. También dirigieron aquéllos una atenta exposición á la esposa del señor Peral, suplicándole que interese á éste para que pida á la Regente el deseado indulto.

— El miércoles descargó en Palencia un horroroso nublado de agua y piedra, que causó grandes daños en los sembrados y viñedos.

— Un joven de quince años, vecino de la parroquia de Tesis (Pontevedra), llamado Antonio Romero, se quedó dormido la tarde del sábado último en una robleada próxima á su casa.

Al despertar se encontró con una especie de nudo en la garganta, que después de algun esfuerzo pudo engullir, resultando ser lo que había tragado una pequeña culebra.

Desde aquel momento está siendo víctima de agudos dolores, y ha tenido necesidad de someterse al tratamiento de un afamado médico de Santiago.

— En una mina de plata que en el mes de Marzo último se descubrió en Lora del Río se ha encontrado una «bolsada» de plata nativa á los nueve metros de profundidad, y á los doce metros se ha descubierto un potentísimo filón de dicho mineral.

La mina está situada entre Lora y Alcolea del Río en la provincia de Sevilla, y según citas históricas que dice haber visto la «Andalucía Moderna», de esos terrenos sacaron los tirios toda la plata para el templo de Salomón.

Deben de ser muy curiosas las tales citas.

— En la cuenca alta del Llobregat, ó sea de Manresa á Berga, se han visto obligados á cerrar sus fábricas los siguientes fabricantes: en Gironella han parado sus trabajos dos fábricas del señor Viladomiu é hijos y la de don Ramon Alsina. En Puiggreig, la de don Esteban Comellas; la de don J. Prat; la de los señores Pons, Clerch y Mata; la de don José Pons é hijo y la de Serra hermanos. En Balsareny, la del señor Fernández y C.^a y la del señor Soldevila. En Sallent, la de los señores Pons, Clerch y Mata y otra cuyo nombre no recordamos. Además hay una en Manresa, que hace tiempo esta paralizada.

— A las once de la noche del 20 del actual estalló un formidable incendio en la balandra *Candray Rosario*, que se hallaba fondeada en seco en Cádiz, á causa de la baja marea.

Todos los buques que se hallaban próximos al incendiado, se alejaron inmediatamente.

La *Rosario* estaba cargada con 60 bocoyes de alcohol.

Tenía á bordo cinco tripulantes, los cuales se hallaban durmiendo cuando se inició el fuego.

Cuando despertaron y se vieron rodeados de llamas, se arrojaron al agua, resultando tres ilesos y dos con quemaduras graves.

El panorama que ofrecía la población con los siniestros resplandores del incendio, era imponente.

La mayoría del vecindario acudió á la muralla y á los muelles.

Las autoridades de Marina, las civiles y las militares se personaron en el acto.

La balandra se ha perdido totalmente.

Traía además del alcohol unas cien latas de manteca que había traspasado del vapor *Pizarro*, procedente de Hamburgo.

Las pérdidas ascienden á algunos miles de duros.

— En Italia se propaga el cólera especialmente en Nápoles y Venecia.

El gobierno ha prohibido circulen los telegramas que se ocupen en esto.

SANEAMIENTO DE LAS CLOACAS.

En el último tercio del mes de Diciembre de 1889, D. José Vallhonestá publicó, con este epígrafe en la importante *Revista Popular de conocimientos útiles*, un notable artículo que tiene por objeto ofrecer medios prácticos para desinfectar esos focos de insalubridad en las grandes capitales.

Comprendemos que los importantes razonamientos del Sr. Vallhonestá tienen escasa importancia práctica en esta localidad, en donde es tan defectuoso el alcantarillado de aguas sucias, mejor dicho, en donde ese alcantarillado, en gran parte está todavía sin hacer. Sin embargo, para demostrar una vez más la necesidad de que el Ayuntamiento despliegue el interés que se requiere para atender á una necesidad pública de tanta importancia, hemos creído conveniente reproducir ese artículo, sobre todo por las circunstancias que atravesamos, que hacen recordar una vez más aquella necesidad, y lamentar más que nunca el que hasta hoy no haya sido debidamente satisfecho.

Dice así el trabajo del distinguido higienista:

«El saneamiento de las cloacas, sobre todo en las grandes poblaciones, es un problema de los más difíciles que ofrece la higiene, y que es urgente resolver de la manera más perfecta posible: pues aun prescindiendo de los peligros inherentes al sistema de *toda á la cloaca*, cualquiera que sea el cuidado que se ponga en la limpieza de los canales, conductos y cañerías, que con ella comunican, es casi imposible evitar los escapes, y por consiguiente, impedir la exposición al aire interior de líquidos infectos que, siendo eminentemente alterables, entran muy pronto en putrefacción, gracias al estado higrométrico y á la temperatura suave de estos conductos subterráneos. Los gases que de esta putrefacción se desprenden, deletéreos ya por sí solos, arrastran además en suspensión gérmenes diversos, procedentes de los mismos líquidos arrojados á la cloaca, y causa algunos de ellos de enfermedades mortales; gérmenes que las corrientes de aire distribuyen en toda la canalización, si no es que escapan ya al exterior y penetren en las habitaciones, sea por los agujeros de limpia y los de admisión de las aguas pluviales, sea por los mismos tubos de conducción de las aguas sucias de las letrinas, de las aguas excedentes de las cocinas y de las que desechan las industrias insalubres.

Y no es eso solo, sino que estos gérmenes retenidos á menudo en los pozos de los materiales de construcción, quedan en ellos como en depósito, esperando que sobrevengán las condiciones de temperatura y humedad necesarias á su transformación, para desarrollar después, en poco tiempo, un mundo de microscópicos seres terribles por su voracidad y virulencia.

Solo teniendo en cuenta estas consideraciones, se ve ya que es de absoluta necesidad en todas las épocas del año, sanear la atmósfera de las cloacas, si se quiere atender, como se debe, á la salud pública. Y tanto es así, que los principales municipios de Europa no han vacilado en hacer grandes sacrificios para llevar á la perfección el servicio de arrojar con la mayor prontitud posible lejos de los centros habitados, todas las aguas inútiles á la vida, pues á sus emanaciones se atribuyen el tífis y otras enfermedades epidémicas, hoy día azote permanente de las grandes poblaciones.

Para lograr este objeto, los ingenieros de la ciudad de París, los señores Alfand y Durand Claye, propusieron un sistema de ventilación, que no dejaría de ser bastante eficaz, si la renovación del aire interior de las cloacas se hiciese con energía y pudiese tener efecto en todos sus ramales. Consiste en establecer, en sitios determinados, grandes chimeneas de tiro sobre hogares ardientes que, alimentándose con el aire de las cloacas, destruirían así los gases infectos, como toda materia organizada. Pero la construcción de semejantes chimeneas exige enormes gastos, requiere cierto tiempo para establecerlas, y es preciso que el lugar de su emplazamiento sea acertado, para que la ventilación produzca los resultados que se desean.

Pero mientras este sistema no se adopte y generalice, y en el caso de tener que proceder á un inmediato saneamiento, sobre todo en época de epidemia, otro podría reemplazarlo, hasta con más eficacia, porque iría acompañado de la *desinfección* de las mismas cloacas. Bastaría colocar en los puntos más elevados, en vez de chimeneas, *ventiladores aspirantes*, movidos por una locomóvil, y haciendo pasar el aire aspirado á través de un hogar colocado después del ventilador, si es que no se utilizase el hogar mismo de la locomóvil, procurando que la ventilación se hiciese con la lentitud suficiente para alimentar con regularidad la combustión. La en-

trada del aire exterior en la cloaca debería hacerse por el extremo opuesto á la aspiración, cuidando de tapar con trapos, paja, etc., todas las aberturas intermedias, pues la invasión del aire nuevo por estas aberturas, impediría barrer por completo todo el aire viciado del interior.

La ventilación sola, por enérgica que sea, es sin embargo, según nuestro parecer, insuficiente para hacer del todo inofensiva la cloaca: la corriente de aire que se establezca no es bastante para hacer desprender los residuos de la desecación de las aguas infectas que mojaron antes las paredes de la cloaca, y las orillas del canal de aguas destinadas á la limpieza, quedándose, por decirlo así, al estado latente los focos de infección. Tan importante es, pues, ventilar la cloaca, como desinfectarla. Pero, ¿cómo conseguir esto último? Una vez establecida la ventilación, no hay nada más fácil.

La química posee hoy gran número de sustancias antisépticas, volátiles unas, más ó menos fijas otras, que puede producir á poca costa. Quemando dentro de las cloacas, en braseros, es decir, de una manera incompleta, la hulla, ó destilando los aceites pesados de su alquitran, que, como se sabe, son más ó menos fénicos, ó evaporando los alquitranes de la destilación seca de la leña, que son creosotados; y también quemando azufre, puede llenarse toda la cloaca de humos antisépticos á favor de la ventilación, y matar así, no tan sólo los gérmenes que el aire pudiera tener en suspensión, sino también los que estuviesen retenidos en las paredes y en el suelo de la cloaca; y como estos vapores se irían condensando, resultarían también desinfectadas las aguas que circulan por ella.

Este procedimiento de desinfección sería eficaz bajo otro concepto, y es que podría elevarse la temperatura interior lo suficiente para matar todos los organismos mortíferos, sin destruir ni alterar en nada los materiales de construcción; pues, como nos ha enseñado el Sr. Pasteur, pocos son los organismos microscópicos que resisten á una temperatura de 100°, siendo de notar asimismo, que con este sistema no sería conveniente una ventilación enérgica ni la renovación completa de la atmósfera interior de la cloaca: bastaría que la corriente de aire fuese suficiente para mantener una combustión lenta en el brasero, y llenar de humos toda la sección que se tratase de sanear.

En las reparaciones del interior de la cloaca, el sistema de ventilación puede servir para renovar la atmósfera infectada.

Nuestro sistema de saneamiento se funda, pues, en la *ventilación* y en la *desinfección simultánea* de las cloacas. Como se emplea la desinfección, no es necesario que la ventilación sea continua ni tampoco muy enérgica, lo cual supone ya una economía de combustible y de personal sobre el sistema propuesto por los ingenieros de la ciudad de París, teniendo, además, sobre éste la ventaja de no exigir la inversión de un enorme capital muerto en grandes chimeneas de tiro y hogares á dientes: un reducido número de locomóviles, destinados á poner en movimiento otros tantos ventiladores, bastarían para el objeto. El servicio podría hacerse de preferencia por la noche, para no molestar el movimiento de las calles ni incomodar á sus habitantes.

Este sistema de saneamiento, que hace ya algunos meses habíamos intentado publicar, creemos que debiera adoptarse do quiera que hubiese conductos cerrados de aguas pútridas; pues esos pequeños organismos, muchos de ellos hasta ahora invisibles al microscopio, como los miasmas que producen las fiebres palúdicas, se ceban tanto más en la pobre humanidad cuanto más se los desprecia, como si la traición con que acusan su existencia fuese el móvil de su conducta.

JOSÉ VALLHONESTA.

GACETILLA LOCAL.

Ante el peligro que corremos, con motivo de la existencia del cólera en algunos pueblos de la vecina provincia de Valencia, no han faltado afortunadamente personas piadosas que, mientras las autoridades han apelado á las medidas de precaución, concibieron el laudable pensamiento de recurrir al auxilio del cielo; y, al efecto, iniciaron dar el carácter de rogativa al popular y devoto septenario que en honor de la preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo se está celebrando en la iglesia del Hospital, á cuyo pensamiento se ha adherido la inmensa multitud que cada noche acude á impetrar á Dios que nos libre de tan cruel enfermedad.

Movido del mismo santo anhelo el Vicario de la iglesia del Molinar de Levante, está celebrando también por las noches un devoto ejercicio de rogativa, al que asisten muchos de los vecinos de aquel caserío y varias familias que en él veranean.

Es altamente consolador para nosotros consig-

nar estas gratas noticias, que demuestran el celo de las autoridades y la fe de un pueblo eminentemente católico.

El Sr. Obispo diocesano ha dispuesto que el día 4 del que rige se reúnan en la cabeza de cada uno de los Arciprestazgos, bajo la presidencia de los respectivos señores Párrocos Arciprestes, todos los partícipes del presupuesto eclesiástico del distrito, por sí ó por medio de persona debidamente autorizada, para proceder á la eleccion de un comisionado que les represente en la de Administrador Habilitado de la Diócesis, que se ha de verificar en esta capital el 9 del mismo mes.

La Congregacion del Sagrado Corazon de Jesus, establecida en la iglesia de Nuestra Señora de Montesion, dedicó un turno de misas, celebrándose cada media hora desde las cinco á las doce, en sufragio de los socios que han fallecido durante el año.

Muchos asociados fueron á unir sus oraciones á las de los ministros del Señor, y pidieron la eterna gloria del cielo para las almas de los que habían pertenecido á la Pía Union del Sagrado Corazon de Jesus.

Una de las mejoras de embellecimiento y ornato realizadas por el Ayuntamiento, ha sido la colocacion de faroles de columna en la calle de Colom. El buen resultado obtenido con respecto al alumbrado y al adorno de la poblacion, nos mueve á proponer al Sr. Alcalde que se digne hacer continuar los faroles de columna en la plaza de Cort, calle de Palacio y Seo por ser las más importantes y las más concurridas.

Creemos que los reclama la belleza que reúnen los frontis de los edificios de la Diputacion provincial, Cambio Mallorquin, Crédito Balear, Parque de Artillería y la esbelta Catedral.

Esperamos que esta sencilla indicacion será suficiente para que el Sr. Guasp, á quien la ciudad le agradece muchas mejoras, apoye este proyecto que, como hemos dicho, contribuirá al ornato de esta capital.

El periódico oficial de esta provincia publicó ayer la Real orden declarando la existencia del cólera morbo epidémico en la provincia de Valencia, y ademas el extracto de las invasiones y defunciones causadas por dicha enfermedad hasta el 19 de

Junio último, ascendiendo á 196 invasiones y 113 defunciones ocurridas en los siguientes pueblos de aquella provincia: Puebla de Rugat, 144 invasiones y 83 defunciones—Montichelvo, 17 y 9—Gandía, 10 y 7—Albaida, 2 y 2—Beniganim, 3 y 2—Carca-gente 2 invasiones y ninguna defuncion—Castellon de Rugat, 2 y 1—Cuatrefonda 2 y 2—Lugar Nuevo de Fenollet, 6 y 3—Manuel, 1 y 1—Sempere, 1 y 1.—Genoves, 1 invasion y ninguna defuncion—Luchente id. id.—en Villanueva de Castellon, 4 y 2.

Las escaleras de Palacio y las que dan acceso á la muralla fueron ayer objeto de un minucioso registro por parte de los Sres. Inspectores y cuerpo de vigilancia. En todas ellas fueron encontrados muchos escombros y otras porquerías, hasta formar unas cuantas carretadas. El registro procedía de orden del Sr. Gobernador, quien dispuso que se diera conocimiento del feliz hallazgo al Sr. Alcalde de Palma.

Durante el mes de Abril último la Comision provincial gastó 1.351'84 pesetas en las obras que hizo por administracion en los edificios que se expresan, distribuidas en esta forma:

En la Diputacion	20'50
En la Casa de Misericordia	122'33
En el Hospital	426'35
En la Inclusa	782'66

Ayer recibimos un suplemento al *Boletín oficial*, que contiene la lista de los electores para Diputados provinciales que cuenta el distrito de Inca, y el siguiente resumen general de electores:

Partido de Palma	20 806
Id. de Mahon	4 579
Id. de Manacor	10 130
Id. de Ibiza	3 788
Id. de Inca	9 906
Total	49.809

Ayer sólo fondeó en este puerto el laud *San Antonio*, patron D. José Seguí, procedente de Barcelona, con 4 días de navegacion, 5 marineros y lastre. Se despachó la polacra goleta *Diligencia*, patron D. Miguel Oliver para Termini, con lastre.

Los dependientes de consumos, ni escarmientan ni se corrijen.

Ayer tarde, sobre las siete y media, en el fielato de la Puerta de San Antonio se paró un carro con objeto de ser reconocido. El dependiente, sin mirar cómo, metó la aguja, y logra herir en un pié á un pobre hombre que iba en el mismo carro.

Si bien es verdad que la herida, segun reconocimiento facultativo, no fué más que un pequeño rasguño, no deja de serlo tampoco que estos casos se repiten con harta frecuencia, haciendo necesaria una medida bastante severa á fin de poner algun miramiento en la faena de pinchar.

Hoy debe reunirse la Junta municipal de Sanidad con objeto de leer y aprobar las instrucciones que se propone hacer circular á los señores facultativos para el caso de una invasion colérica.

Los horrosos calores que estamos experimentando se dejan sentir con tal intensidad en las llanuras que rodean á Sevilla, que el otro día pereció asfixiado un pobre segador, y dos de sus compañeros estuvieron en peligro de experimentar igual desgracia.

En Huelva se han tenido que suspender estas operaciones agricolas durante las horas de más calor.

Los enfermos que ayer ingresaron en el Hospital civil fueron 2 varones y 2 hembras. Se dieron de alta 3 varones y 3 hembras.

Ayer sólo ocurrieron en esta ciudad y su término dos defunciones.

Para el consumo público se degollaron ayer en el matadero 1 buey, 11 vacas, 1 ternera, 12 ovejas, 31 corderos y 38 carneros.

Cerca de la fábrica del Sr. Barceló, en el Molinar de Levante, un carro atropelló ayer tarde á una mujer, ocasionándole algunas contusiones. En el asunto entiende ya el Sr. Juez.

Para Barcelona, con la correspondencia y 39 pasajeros, salió ayer tarde de nuestro puerto el vapor *Bellver*.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden disponiendo que de los alumnos que cursan actualmente el primer año en la Academia general, y sean aprobado, pasen 12 á la de aplicación de Administración militar y 48 al curso preparatorio para caballería; y que de los que estudian el preparatorio para carreras especiales, ingresen 16 en la de ingenieros, y el resto, hasta completar el número de aprobados, en la de artillería.

Extracto del Boletín oficial, núm. 3652, correspondiente al sábado último:

Gobierno civil.—Circular y Reglamento sobre la higiene que debe observarse en los mataderos públicos. Denuncia de la mina *Amalia*, en Binisalem y Alaró. Expropiación de terrenos para la construcción de un puente en Muro.

Ministerio de la Gobernación.—Dos reales órdenes, una sobre la talla de un mozo declarado soldado, y la otra sobre el recurso de alzada interpuesto por D. Francisco Carrera Meliá.

Administración.—La de Ibiza avisa haber expuesto al público el reparto de la Contribución de inmuebles para efectos de reclamación.

Ayuntamientos.—El de Palma los gastos que importaron las obras efectuadas durante la semana que concluyó el día 2 de Junio último.

Los de Espórtias, Selva, San José (Ibiza), Deyá, Alcudia, Villa Carlos y Santa Eugenia sus respectivos avisos declarando estar de manifiesto los repartimientos de la contribución Territorial.

El de Montuiri la exposición del plano de alineación y rasante de la calle de Vanrell.

El de Valldemosa el extracto de los acuerdos tomados durante el tercer trimestre del año económico de 1889 á 1890.

Juzgados.—El de primera instancia del distrito de la Lonja saca por segunda vez á pública subasta el dominio directo del predio llamado *La Alqueria Vella*, de Artá, justipreciado en 12.500 pesetas. La subasta tendrá lugar el día 2 del próximo Agosto.

Otra subasta para la venta de la pieza de tierra denominada *Los Olivars Putxacons*, de Alcudia, avalorada en 3584 pesetas. Para su remate se ha señalado el día 22 del corriente.

El municipal del distrito de la Catedral las inscripciones en el registro civil durante la segunda decena del mes de Mayo último que ascendieron á 19 nacimientos y 10 defunciones.

Utensilios.—Relación de las compras verificadas en la factoría de Mahon.

Inspección de Sanidad.—La convocatoria á oposiciones para proveer 20 plazas de médicos segundos del cuerpo de Sanidad Militar.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 1, á las 7'30 n.

Los zorrillistas de Paris y Madrid se muestran estar satisfechos, pues creen probable que con la subida de los conservadores al poder, uniríanse los republicanos á luchar y si obtuvieran el triunfo Zorrilla daría un manifiesto.

Madrid 1, á las 8 n.

En Gandía desde el 16 han ocurrido 144 invasiones y 36 defunciones. Algunos afirman que la enfermedad no es contagiosa entrando en el período de descenso.

Hoy en Beniopa sólo ha habido una invasión.

En los otros pueblos siete defunciones de casos anteriores.

Madrid 1, á las 10'45 n.

El Duque de Tetuan inició en el Senado el debate político. Los señores Elduayen y Martínez Cármos pidieron cuando se planteará el debate político. El Sr. Sagasta dijo que gozaba de la confianza absoluta de la corona y que no plantearía cuestión hasta que lo crea conveniente para el país y para las instituciones.

ULTIMAS COTIZACIONES

	PALMA	Dinero
Crédito Balear		122 50
Cambio Mallorquin		90 00
Ferro-carriles de Mallorca		62 00
Alumbrado por Gas		140 00
Harinera Mallorquina		92 00

MADRID.

4 p ^o interior	75'95
4 p ^o amortizable	80'95
Billetes hipotecarios de Cuba	106'20
Banco de España	412'00
Tabacos	103'00

BARCELONA.

4 p ^o perpetuo interior	76'00
4 p ^o perpetuo exterior	78'37
4 p ^o amortizable	90'00
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	106'50
Banco Hispano-Colonial	62'40
Ferro-carriles del Norte	77'80

PARIS.

4 p ^o Español	76'37
Panamá	40'00

Venta de una casa en Santa María

El miércoles día 2 de julio á las ocho y media de la noche en la Plaza de Cort de Palma, se subastará y rematará si se acepta la postura, una casa cita en Santa María, inmediata á la Plaza y á la Iglesia, en la calle de Muro número 16 con salida por su parte posterior á la calle del Sol. Tiene bodega, lagar, cochera, cisterna y jardín.

El albalan obra en poder del corredor D. Juan Pons, calle del Socorro. 0-10

Venta.

Se vende la tienda de la calle de la Luz, n.º 1. Darán razon: Monjas, 24, 2.

Para alquilar.

Dos casas en Son Serra muy cómodas. Informarán: Apuntadores, 55. 1-8

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto divino. Se sirven encargos: Boix y Matas. 33

Juanot Colom esquina calle Maura.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3, DUPLICADO.